 Обеспечение условий доступности
 в МАУДО «ДЮСШ Новосергиевского района»
 для инвалидов объектов спорта и предоставляемых услуг

 в сфере физической культуры и спорта.


   Условия для беспрепятственного доступа к объектам и предоставляемым в них услугам МАУДОД «ДЮСШ»:
- Имеется возможность самостоятельного или с помощью сотрудников,  передвижения по территории ФОК «Дельфин», стадиона «Урожай» на которых расположены спортивные объекты, входа  и выхода из них;
- Возможность посадки в транспортное средство и высадки из него перед входом на объекты, в том числе с использованием кресла-коляски и при необходимости с помощью сотрудников ДЮСШ;
- Сопровождение инвалидов, имеющих стойкие расстройства функции зрения и самостоятельного передвижения, и оказание им помощи на территории ФОК «Дельфин», стадиона «Урожай».
- Имеется лифт, пандус и носители информации, необходимые для обеспечения беспрепятственного доступа инвалидов к объектам и услугам с учетом ограничений их жизнедеятельности;
- Необходимая для инвалидов  зрительная информации, а также надписи, знаки и  текстовая   информация.  
-Оказание сотрудниками, предоставляющими услуги, иной необходимой инвалидам помощи в преодолении барьеров, мешающих получению услуг и использованию объектов наравне с другими лицами;
-Оснащение объектов специальным спортивным инвентарем   для занятия инвалидами плаванием, физической культурой и спортом с учетом имеющихся у них стойких расстройств зрения, функций организма и ограничений жизнедеятельности;
-Обеспечение инвалидам условий для занятий физической культурой и спортом в специализированных группах с учетом имеющихся у них ограничений жизнедеятельности;
-Наличие сотрудника,  для проведения занятий по физической культуре и спорту с инвалидами.

- Введенный в эксплуатацию ФОК «Дельфин»   полностью соответствует требованиям доступности объектов и услуг для инвалидов. 
- Доступные санитарно-гигиенические помещения;
-Достаточная ширина дверных проемов, лестничных маршей, площадок;

 
 
   Директор ДЮСШ:                                                   А. Н. Бутыркин.
 

