    "Быть сильным, здоровым, умелым и смелым- считается главным семейным делом!»- такой девиз стал самым подходящим для районного спортивного конкурса «Папа, мама, я — спортивная семья!», проведенного 10 октября в физкультурно — оздоровительном комплексе с плавательным бассейном «Дельфин» в рамках программы социальных инвестиций компании «Газпром нефть Оренбург».

     Укреплять и сохранять семью, приобщать к здоровому образу жизни детей на примере родителей — основные задачи данного мероприятия.

    В торжественном открытии соревнований прошел парад команд — участниц, прозвучали напутственные слова заместителя начальника районного отдела образования О.К. Хайбулиной.

     В конкурсе приняли участие 6 семейных команд: Евдокимовых (п. Новосергиевка), Мигачевых (п. Новосергиевка), Семенова Д.В. (с. Землянка), Бородиных (с. Землянка), Бурцевых (п. Новосергиевка), Семёнова В.Н. (с. Землянка).

    Каждая команда выступала под своим девизом, выражающим отношение к спорту.

    «На старт! Внимание! Марш!» - звучат слова ведущего Семёнова А.Н., и юные участники с азартом преодолевают препятствия, передавая эстафету мамам и папам.

    Готовы первые результаты. В легкоатлетической эстафете побеждает семья Семёнова В.Н. Следующий этап соревнований - «Колодец» - выявил новых лидеров — семью Мигачевых. Подбадривающие крики болельщиков — и в конкурсе «Поднимание тяжести» вперед выходит семья Семенова Д.В. Радость победы вновь досталась семье Мигачевых в конкурсе «Пазлы». А вот в конкурсе «Дартс» не было равных семье Евдокимовых. Конкурс «Обручи» выигрывает семья Бородиных. Больше всего очков в конкурсе «Эстафета с шарами» досталась семье Семёнова В.Н. 

     Яркостью, оригинальностью, творческим подходом отличились абсолютно все команды в конкурсах «Визитная карточка», «Эмблема», «Аленушка», «Животный мир», поэтому всем — одинаковое количество баллов! 

     С прекрасным настроением команды выходили для участия в соревнованиях. Мамы и папы, девчонки и мальчишки бегали наперегонки, прыгали, бросали мячи, ловко преодолевая одну эстафету за другой.

     Пока жюри подводило итоги,  участники соревнований могли перевести дух - звучали веселые загадки ведущей Алексеевой М.А.

     Вновь звучат фанфары! Жюри объявляет результат. Победители - семья Евдокимовых, набравшая 21 балл, на втором месте — семья Мигачевых (27 баллов), третьими стали семьи Бородиных и Семенова Д.В.

     Семьи — победители и все участники соревнований получили призы и подарки от компании «Газпром нефть Оренбург».

     Закончились соревнования, вернее, замечательный спортивный праздник, где все увидели дружные, сплоченные семейные команды.

     Хочется пожелать всем жителям района заниматься физической культурой! Приглашаем Вас в спортивные залы, на спортивные площадки, в спортивные секции. Ведь спорт — это здоровье!  

Протокол районного спортивно-развлекательного конкурса «Папа, мама, я – спортивная семья» среди школьников младшего возраста

п. Новосергиевка                                                                      ФОК «Дельфин»                                                                                                10.10.2014г.
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